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Consignas Al contestar cada uno de los siguientes items, debe tener en cuenta que sélo una de las primeras cuatro opciones de cada
uno de ellos es la correcta. Seleccione la opcion correcta encerrando en un circulo la letra que la identifica. Si se indica
explicitamente, es obligacion justificar la respuesta para que se tome como valida su respuesta. Si no se indica
explicitamente, puede justificar su respuesta en el REVERSO de la hoja, en cuyo caso se tomard como vélida la
justificacion propuesta. No se descontardn puntos por respuestas incorrectas. Para aprobar, es necesario contestar
correctamente por lo menos 5 items.

Introduccion

Sergio y Santiago han sido destacados por los aportes de sus investigaciones sobre pavimentos. En sus ensayos
utilizaron un penetrémetro cénico dinamico (DCP, por sus siglas en inglés) para medir la resistencia del material
a la penetracion (mm/golpe), a medida que el cono es insertado en el pavimento. Tenga en cuenta que las
mediciones realizadas, en mm/golpe, se registraron con un decimal.

Apartado 1. Descripcion de los datos

Los resultados obtenidos sobre un total de 52 ensayos indican que la penetracién cénica dindmica media es igual
a 28,775 y que la desviacion estandar representa al 42,5834% de aquella. El quinto decil de los valores
observados es igual a 27,5; por lo menos un cuarto de los resultados de ensayos son iguales o superiores a 35,0 y
el rango intercuartil es igual a 16,75. La menor penetracion conica dinamica observada es de 14,1 mm/golpe y al
valor méximo observado le corresponde un valor z = + 2,3034.

a b cde (1) Siseanalizalainformaciondel Apartado 1, correspondiente a los resultados de la

penetracion cdnica dindmica de los datos de la muestra, se debe concluir que:

a) Al representar los datos en un grafico de caja se observaria por lo menos un dato
apartado.

b) En el intervalo (16,52; 41,03) se encuentra menos del 50% de los datos.

c) En promedio, el 42,5834% de los resultados de ensayo registrados, se alejan de la
penetracion conica dindmica media.

d) Ninguna de las anteriores.

e) No sé.

a b cde (2) Sealavariableen estudio, X, definida como la penetracién cénica dindmica que estudian
Sergio y Santiago y se desea conocer cual es la probabilidad de que la misma asuma valores
en el intervalo (p + 26). Suponga que se conocen los valores de pny de o y se tiene
disponible la informacién del Apartado 1, entonces se puede dar una respuesta recurriendo:
a) Al teorema del limite central.

b) Al teorema de Bayes

c) A ladistribucion t de Student.
d) Ninguna de las anteriores.

e) No sé.

a b cde (3) JUSTIFICAR. Se sabe que el percentil noventa y cinco de la penetracion conica dinamica
es igual 54,4 mm/golpe. Suponga que se seleccionan al azar cinco de los resultados de
ensayo, uno a uno y con reposicion. En estas condiciones se cumple que:

(Los resultados de la probabilidad se han redondeado al cuarto decimal).

a) La probabilidad de que los cinco seleccionados resulten iguales o inferiores a 54,4
mm/golpe es 0,7738.

b) La probabilidad de encontrar en la muestra de cinco por o menos tres iguales o
superiores a 54,4 mm/golpe es 0,0012.

c) La probabilidad de que solo el primero y el Gltimo de los cinco resultados seleccionados
resulten iguales o inferiores a 54,4 mm/golpe es 0,0001.

d) Todas las anteriores.

e) No sé.



'/ Cétedra: Estadistica Técnica
‘ e http://fing.uncu.edu.ar/catedras/estadisticatecnica E D S _ 3

Apartado 2. Estimacion de parametros

El egtudio acerca de la bor!dad del ajuste reglizado por S_.ergiq y Histogram for DCP
Santiago los llevo a concluir que la penetracion conica dinamica "
no se ajusta a la normalidad, lo cual se puede advertir al observar ®

el histograma de frecuencias y la funcion de densidad de aquella
distribucion en la Fig. 1. Si se desea estimar el verdadero valor de
la penetracién conica dindmica media, a partir de los datos de la

muestra descrita en Apartado 1: e T

Fig. 1

frequency

a b c d e (4 Sedebe tener en cuenta que, al realizar una estimacion por intervalos de confianza para la
verdadera media de la penetracion cénica dinamica:
a) Se debe utilizar la distribucién t de Student.
b) El error estandar de la media muestral es independiente del tamafio de la muestra.
c) Paraun tamafio de muestra dado, la precision de la estimacion es directamente
proporcional al nivel de confianza elegido.
d) Ninguna de las anteriores.
e) No sé.

a b cde (5 JUSTIFICAR.Sise trabaja con la muestra descrita en el Apartado 1y se limita el error de

estimacion de la verdadera media de la penetracion cénica dinamica al valor 3,0756:

a) Se obtendria una estimacion por intervalo con un nivel de confianza comprendido entre
el 92% y el 93%.

b) Seria incorrecto trabajar con la distribucion t de Student.

c) El error estdndar de la media muestral con el que se trabajaria es un valor comprendido
entre 1,69 y 1,70, medido en la unidad que le corresponde.

d) Todas las anteriores.

e) No sé.

a b cde (6) Si(2544;3211) son los limites de confianza correspondientes al intervalo de confianza
construido para estimar la verdadera media de la penetracion cénica dinamica, al nivel de
confianza del 95%, se debe interpretar que:

a) Se puede estar seguro que la media poblacional de la penetracion conica dinamica se
encuentra en el intervalo encontrado.

b) EI 5% de las mediciones realizadas por Sergio y Santiago, descritas en el Apartado 1, se
encuentran fuera del intervalo (25,44; 32,11).

¢) El error maximo de la estimacién puntual, 3,335 mm/golpe, nunca superara al verdadero
error de la estimacion puntual.

d) Ninguna de las anteriores. La interpretacion COMreCta €S: .......ccoevevevereresesiesesnsnannns

a b cde (7) Sisedesea construir un intervalo de confianza para estimar la verdadera varianza de la

penetracion conica dinamica, se debe tener en cuenta que:

a) Para realizar la estimacion, utilizando la distribucién ji-cuadrada, es necesario verificar
que la variable esté distribuida normalmente.

b) La distribucidn ji-cuadrada es un caso particular de la distribucion normal estandar.

c) A medida que el parametro de la distribucion ji-cuadrada crece, mas se concentra la
distribucion, es decir, disminuye la variabilidad de la misma.

d) Todas las anteriores.

e) No sé.
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Apartado 3. Para finalizar...

Sergio y Santiago saben que, para la aplicacion particular de un cierto tipo de pavimento, se requiere que el valor
de la penetracion cénica dindmica promedio verdadera sea significativamente menor que 30. El pavimento no
serd utilizado a menos que exista evidencia concluyente de que la especificacion fue satisfecha. Si bien ya se ha
descrito en el Apartado 1 que la penetracién conica dindmica media muestral es menor de 30, existe una cantidad
sustancial de variacion en los datos, de modo que la media muestral sea menor que el valor de corte de la
especificacion de disefio puede ser una consecuencia simplemente de la variabilidad muestral.

abcde (8

abcde (9

Utilizando los datos del Apartado 1 como evidencia muestral se debe concluir que:

a) Si las hipotesis nula y alternativa propuestas son: Hy: p = 30 y Hy: p < 30, respectiva-
mente, el pavimento no sera utilizado a menos que la hipétesis nula sea rechazada.

b) De acuerdo a lo indicado en el Apartado 2, es incorrecto trabajar con la distribucion t de
Student para la estadistica de prueba asociada.

c) Al nivel de significancia del 5%, la hipotesis que sostiene que la penetracion coénica
dindmica promedio verdadera es igual a 30, no debe ser rechazada y en consecuencia no
se debe aprobar el uso del pavimento.

d) Todas las anteriores.

e) No sé.

Si la verdadera media de la penetracién conica dinamica fuera de 29,5 mm/golpe, con base

en la evidencia muestral y al nivel de significancia del 5%, se tendria una probabilidad, de

no rechazar la hipétesis que sostiene que la verdadera media es 30, igual a 0,85. Partiendo

de que dicha probabilidad es correcta, se cumple que:

a) Si se toma la decision de no rechazar la hipdtesis nula, se estaria incurriendo en un error
de tipo I.

b) La potencia de la prueba seria igual a 0,85.

c) Elvalor P depende del valor de .

d) Ninguna de las anteriores.

e) No sé.

a b c d e (10) A lahorade probar una hipotesis estadistica, Sergio y Santiago deberian tener claro que:

a) Si se trabaja al nivel de significancia del 0,05, el 5% de las decisiones que tomen seran
incorrectas.

b) Una vez tomada la decisién de aceptar o rechazar la hipétesis nula, sélo se esta en
riesgo de cometer un error de tipo | o un error de tipo I, pero no ambos.

c) Se debe verificar siempre que la suma de oy  debe ser igual a uno (1).

d) Todas las anteriores.

e) No sé.



L~
[/ w Cétedra: Estadistica Técnica
‘L e http://fing.uncu.edu.ar/catedras/estadisticatecnica E D 8'3

Aula Virtual de Estadistica

Respuestas

1D-2D-3D-4D-5D-6D-7A-8D-9D-10B



